

Секция «Политические науки»

Влияние гендерной политики на правовое положение женщин в  
Центральной Азии

*Магауякызы Ляззат*

*Студент*

*Аркалыкский государственный педагогический институт им. И.Алтынсарина,  
Факультет истории и искусств, Аркалык, Казахстан*

*E-mail: lyazzatik\_93@mail.ru*

В последнее время вопросы правового положения женщин Центральной Азии интересуют не только исследователей и ученых, но также и представителей властных структур, международных и неправительственных организаций. Лишь в последние несколько десятилетий можно констатировать рост Казахстанского и Российского научного сообщества к проблемам правового положения женщин, также как и гендерным исследованиям в целом. В свете того, что родиной феминизма является западный мир, вполне очевидно, что основная масса работ по этой проблематике посвящена изучению вопроса именно в западных странах. Что же касается вопросов правового положения женщин на Востоке, в частности, в странах Центральной Азии, они освещены не достаточно полно как в западной, так и в отечественной историографии.

Вне зависимости от политической системы и тенденций общественного развития конкретной страны мусульманского мира, проблемы женщин повсюду диверсифицировались и политизировались, хотя степень их проявления в политической жизни отдельных стран существенно различается.

На сегодняшний день изучение правового положения женщин является одной из наиболее уязвимых тем не только национального, но международного характера. Интерес к сравнительно-правовым исследованиям семейно-правового положения женщины в различных странах не только не ослабевает, а усиливается, охватывая широкий круг ранее не изученных вопросов данной сферы. Страны Центральной Азии, на сегодняшний день являются развивающимися странами, и привлекают внимание мирового контингента. Актуальность темы исследования определяется, в первую очередь, все возрастающим значением, которое Центральная Азия играет в современных международных отношениях, являясь точкой пересечения интересов крупнейших мировых акторов – России, США, Китая, ЕС, и, одновременно, полем соприкосновения, взаимопроникновения и столкновения ценностей крупнейших мировых цивилизаций: христианства, конфуцианства и ислама.

После распада Советского Союза странами центрально-азиатского региона была произведена закономерным образом переоценка собственной роли как субъектов геополитических и международных отношений, что помимо прочего отразилось на их региональной самоидентификации. По прошествии 20-ти лет определение «Центральная Азия» стало обще употребляемым, обозначая геополитическое пространство, куда входят пять государств бывшего СССР – Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан [1].

Исследование Центральной Азии является многогранным и привлекавшим внимание многих ученых мира. Проблема гендерного равенства, являясь предметом интенсивных

зарубежных исследований, в отечественной политологии пока не является достаточно разработанной. Известные исследования в области политики связаны с работами Г.Алтынбековой, М.Мекебаевой, А.Мухтаровой, С.Коновалова. Н.Нуртазина провела исследование в области исторических корней неравноправия женщин в традиционном казахском обществе. Г.Закумбаева опубликовала первый в истории независимого Казахстана сборник отечественных авторов по гендерным исследованиям. Г.Тленчиева выпустила ряд работ по правам женщин и развитию женских НПО, где особое внимание акцентируется на законодательных аспектах женского равенства. Также можно отметить работы и российских ученых, внесших свой вклад в исследование Центральной Азии, таких как: кандидат исторических наук С.Абашин, С.А.Николаев и т.д. На наш взгляд, наша работа может представлять интерес так как, анализ ситуации представляется, людьми непосредственно участвующими в процессе и подпадающими под влияние своего тематического материала, поэтому мы попытались охарактеризовать и дополнить работу своими наблюдениями [2].

Целью научной работы является выявление благоприятных и негативных факторов, влияющих на развитие гендерной политики. Основа исследования – подробный теоретический анализ воздействия и развития гендерной политики на политический строй государств Центральной Азии.

В своей работе мы предлагаем пути совершенствования развития гендерной политики, ответы на вопросы торможения «гендеризации», а так же решения проблем правового статуса женщин в странах Центральной Азии [3].

В ходе работы мы выявили неустойчивое положение в регионах государств, и двойственное положение правового статуса женщин. Влияние уровня развития на уровень дискриминации женщин, оказывает наиболее весомое значение в общественном регулировании отношении в государствах. Повышение уровня правовой грамотности является одним из факторов, предложенных нами, влияющих на искоренение уровня правовой неграмотности женщин.

Предлагаемый нами анализ позволит выявить проблемные вопросы и найти пути и подходы к решению проблем торможения гендерной политики.

### **Литература**

1. Аналитический доклад «Центральная Азия 2020: Взгляд Изнутри », Алматы 2012. Текст доклада по результатам экспертных обсуждений подготовлен ОФ ЦСПИ «Стратегия».
2. Ахметжанова Г. Об опыте гендерного развития в Казахстане// Саясат–policy, № 9, 2003. - С. 64.
3. Влияние процесса политической трансформации на социальное поведение и самосознание женщин// Саясат–policy, Январь, 2000. - С. 49.